

# 伊拉克人亡命逃難 兒童渴死嬰兒遭棄

約5萬名庫爾德族少數族群雅茲迪人被困在伊拉克北部山區多日，首批數千人在庫族武裝部隊帶領下成功脫險，抵達敘利亞邊境一個難民營。雅茲迪人為逃避極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)的迫害，沿山路逃往敘利亞，過程猶如「死亡行軍」，有兒童因缺水渴死，亦有自身難保的母親被迫拋棄仍在襁褓中的嬰孩。

幾千名雅茲迪人抵住炎熱氣溫和飢餓，步行至敘利亞邊境吉德坎德難民營。聯合國兒童救濟組織的圖馬表示，最少有56名兒童死在山中。庫族協助運送但車輛有限，唯有盡用所有運輸工具載人，包括鏟泥車、拖拉機及驢子。敘利亞官員表示，近

一名兒童已沒有力氣，要由其他人抱起。網上圖片



7,000名雅茲迪人入住難民營，預計之後會有2萬人陸續抵達，呼籲國際社會提供毛氈、食物及藥物。

## 食樹葉吊命 女被擄男遭射殺

躲在山上的雅茲迪人缺水缺糧，只能靠井水和在棄置的民居中找尋食物維生，有時甚至要食樹葉果腹。國際救濟委員會(IRC)向4,000名逃到敘利亞的難民提供急救，職員指難民因連日行走，出現脫水、中暑，部分人心理嚴重受創。

逃難至敘利亞的雅茲迪卡西梅家族共有30多名成員，男子薩阿杜表示：「我們以為會死在山裡，總好過ISIL帶走我們的女人」。另一青年成員馬希爾稱利用從士兵偷回來的望遠鏡看見ISIL會把俘虜按性別分開，所有女人被帶上卡車，男人則被射殺。

## 2500人拒信伊斯蘭教 恐遭屠殺

伊拉克官員表示，ISIL昨日最少殺死500名雅茲迪少數族群成員，又活埋兒童及婦女，逾300名婦女被綁架做奴隸。雅茲迪村落村亦被ISIL圍攻，聖戰分子威脅村民須改信伊斯蘭教，但村長指居民不願背棄信仰，全村2,500人恐遭屠殺。

美國前日再次出動戰機和無人機到伊拉克北部發動空襲，摧毀了ISIL一批車輛和裝備。美國國防部

表示，空襲行動主要是摧毀ISIL用以攻擊雅茲迪族人的裝備。美軍昨日則到庫族自治區首府埃爾比勒外空襲ISIL目標，減輕庫族武裝部隊的壓力。庫族武裝部隊昨日在美軍空襲支援下，從ISIL手中奪回兩個城鎮。美聯社/路透社/法新社/《星期日郵報》



有老婦人騎驢逃跑。網上圖片

鏟泥車的鏟也「坐」了不少急着逃難的民眾。網上圖片



## 「殺死所有異教徒」 極端分子教兒子

片中所見的小孩，應該只有幾歲大。網上圖片

有製片人獲准獨家拍攝極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)的紀錄片，片內展示武裝分子向兒童洗腦的過程。

片中一名恐怖分子問年幼的兒子：「你想成為聖戰分子還是自殺炸彈襲擊者？」兒子回答：「聖戰分子。」父親續問：「為何要殺光異教徒？他們做了甚麼？」一臉稚氣的兒子說：「他們殺死穆斯林。」父親再問：「所有歐洲異教徒？」兒子堅定地說：「歐洲異教徒，所有異教徒。」

《獨立報》

# 西方制裁危及航空安全

# 伊朗客機墜住宅區39死

全球航空業再添一宗空難！伊朗一架載有48人的小型內陸客機，昨日在首都德黑蘭起飛後不久，疑因引擎故障墜落住宅區。機上39人死亡，9人受傷。有伊朗媒體引述當地部門證實，死者中並沒有外國人。當地媒體認為，西方國家對伊朗實施經濟制裁，導致伊朗無法購買新型客機和飛機零件，是導致該國近年空難頻生的重要原因。

出事的安托諾夫An-140渦輪式螺旋槳飛機，由塞伯漢航空營運，於當地時間早上9時18分從梅赫拉巴德國際機場起飛，原定飛往東部城市塔巴斯。機師在起飛後4分鐘發現有技術問題，曾嘗試折返不果，結果墜落民居，機身爆炸着火，冒出大量濃煙。

機上共有48人，包括8名機組人員和40名乘客，當中包括7名小童，傷者中有兩人危殆。據報部分死者屍體嚴重燒焦，難以辨認，要進行脫氧核糖核酸(DNA)測試以確定身份。當地媒體透露，伊朗總統魯哈尼已下令所有同類型飛機停飛，等待接受檢查。

從當地傳媒照片可見，地上有一個焦黑的客機尾翼，當局正搜尋客機黑盒。有目擊者形容場面恐怖，機尾墜落街道中央，並指幸好飛機不是撞向500米外一個人流聚集的市場。

另一名目擊者則指，他駕駛電單車時聽到背後有響聲，發現竟是一架飛機，遂與途人前往營救，但飛機發生至少兩次爆炸，使他們無法

接近。

## 同款客機 試飛時曾墜毀

肇事客機可載52人，由當地一間公司採用烏克蘭技術組裝，一般用於伊朗國內的短途航班，過去安全紀錄成疑，同款客機在首次試飛時便墜毀。伊朗議員拉赫提昨表示，有關部門本來不應批准該機型客機繼續飛行。

英國廣播公司(BBC)稱，伊朗很多客機仍是沿用1979年伊斯蘭革命前購買的機種，在過去25年間，該國客機發生過200多宗事故，導致逾2,000人遇難。飛機老化和保養不善是主因。

## 缺錢失修 難從歐洲買零件

有專家指出，伊朗航企長期缺乏資金，導致客機日久失修，加上美國制裁令伊朗難以向歐洲購入後備零件或飛機，航企只好從黑市購買，又或自行生產機件，令客機安全成問題。

法新社/美聯社/路透社



墜機後，遠遠也看見濃煙。網上圖片



多具屍體被暫時放置在路邊。法新社



飛機墜毀後，機尾跌在道路中央。法新社



救援人員在殘骸中搜索。美聯社

## 客機極殘舊 機師飛行如賭命

由於受到美國制裁，伊朗多年來被禁止向西方購買客機和後備零件，導致當地機隊愈來愈殘舊。一名伊朗機師坦言，維修員愈來愈難確保飛機安全，直言「每次駕駛客機都可能是最後一次」。

機師沙赫巴齊去年10月駕駛一架有40年機齡的波音727客機，在降落德黑蘭機場前，因為機件故障要緊急迫降，幸最終安全著陸。他批評美國對伊朗實施制裁，危及空中安全，認為華府要為過去17年超

過1,700名空難死者負責。

另一名機師拉斯捷加則不幸在2011年一次空難中罹難，他的兒子阿里稱父親生前常叫他不要投身航空業，形容空中工作「太危險」。阿里稱如果伊朗航企能買新客機，父親現在很可能仍然在生。

## 制裁暫放寬 伊航企急購零件

伊朗談判去年底取得突破，伊朗同意停產特定純度濃縮鈾，換取西方放寬制裁

半年。伊朗航空等航企隨即把握時機，爭取盡快購買後備零件。不過伊朗航空行政總裁帕爾瓦雷指出，由於多年來「斷絕聯絡」，要重新與西方企業建立溝通需要時間，「6個月並不足夠完成所有事情」。

伊朗航局長賈漢吉里安表示，若美國撤銷制裁，伊朗打算在今後10年內，每年購買40架客機。

《紐約時報》/路透社/彭博通訊社

## 加國安省小型飛機失事 3美國人遇難

加拿大安大略省西北部上週五亦有小型飛機墜毀，機上3人死亡。警方證實3名死者均來自美國明尼蘇達，年齡介乎36至41歲，相信是前往加拿大旅行。當局正調查失事原因。

警方表示，上週五接到緊急訊號後，在當地一個湖泊找到失事的西斯納182型飛機，兩名死者當場死亡，第三人送院後證實不治。警方稱3名死者當地在當地一間釣魚小屋留宿，失事時相信正前往釣魚地點。美聯社

## 美潛艇闖俄海域 北方艦隊驅趕

俄羅斯媒體報道，俄羅斯北方艦隊上週四在北冰洋巴倫支海偵測到一艘美國潛艇闖入俄屬邊境水域，反潛部隊隨即把該艘潛艇趕離水域。俄媒引述俄海軍高層指，同類事件已非近期首次，北約國家潛艇曾多次違規進入該海域，影響有關海域安全。

報道指，北方艦隊反潛部隊及一架反潛艇II-38飛機巡邏時，偵測到一艘外國潛艇，相信是美國

海軍「弗吉尼亞」號一級潛艇，於是展開搜查及追蹤。整個接觸過程歷時27分鐘，美國潛艇之後駛離海域。

巴倫支海過往曾發生潛艇相撞意外，例如俄國多用途核潛艇「庫爾斯克」號2000年在當地參加演習時沉沒，艇上118人全部罹難。俄方稱「庫爾斯克」號是與美國核潛艇「托萊多」號相撞導致慘劇。

今日俄羅斯/俄羅斯新聞網

## 霍亂疫情蔓延 74死

非洲國家喀麥隆北部自今年4月起爆發霍亂，疫情更開始蔓延至西南部，截至上週三已造成全國74人死亡，超過1,600人受感染。

霍亂近年在喀麥隆比較常見，特別是2010年及2011年，當地多個地區爆發霍亂，促使喀麥隆政府要向世界衛生組織及國際機構求助。

新華社



埃爾多安親往票站投票。法新社

土耳其昨日舉行歷來首次總統直選，根據初步點票結果，總理埃爾多安在首輪投票已取得過半票數，預料毋須進行第二輪投票便能直接當選。當地媒體認為，雖然埃爾多安近年政治手段漸趨專橫和獨裁，但選民更關心國家民生和經濟發展，寧願把選票

## 土耳其總統直選 初步結果顯示總理勝出

交給擁有確實政績的埃爾多安。投票於香港時間昨日下午1時開始，晚上10時結束，共有5,300萬名合資格選民投票。據土耳其電視台報道，點票工作進行到約一半時，埃爾多安獲得56%選票，遠遠拋離第二名候選人伊赫桑奧盧逾20個百分點。

得中下層支持 對手批加劇分化 埃爾多安擔任總理11年，大力推動

經濟及民生發展，任內人均國內生產總值(GDP)上升2倍，通脹大幅回落，又為中低層人士提供醫療保障及住屋，深得中下階層老百姓支持。不過反對派批評埃爾多安剛愎自用，今年初更捲入貪污醜聞，對政府和所屬政黨帶來負面影響。伊赫桑奧盧認為，如果埃爾多安當選，將加重土耳其社會分化。路透社/法新社/《外交政策》